

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 7

Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

SUPERSTICIONES

DE LA HUERTA DE MURCIA

IX

BRUJERIAS

¡Oh las brujas! ¡Oh acordais de cuando creíamos en las brujas y en los duendes? Un misterio rosado nos sonreía y parecía que la ilusión nacía todas las mañanas en nuestros corazones, como el sol en el azul, para ponerse, cuando el sueño nos cerraba los ojos, sumiéndonos en ideales ensueños de castidad, de amor y de encantamiento. La creencia popular en las brujas es una subjetivación del misterio y es una fascinación colectiva. Con la bruja se enlazan la demonopatía, la hechicería, los duendes, las apariciones y otros fenómenos enfermos de la psiquis colectiva. Creencia cierta en unos; falsa explotación, fundada en la credulidad, en otros; en algunos medio de legros ilícitos; estas desviaciones oscilan entre la poesía nebulosa del cuento de hadas y los engaños criminales que reprime el Código penal. En España está muy extendida la adhesión a las brujas. El Ateneo de Madrid abrió hace años, por su sección de Ciencias Morales y Políticas, una curiosa información sobre este y otros puntos de Sociología consuetudinaria; imprimió con ese fin un interesante cuestionario que remitió a toda España. Archivadas en el Ateneo están las informaciones. Solo ha aprovechado las que se relacionan con la bruja y con su más importante derivación, el mal de ojo, el señor Saillans, publicando un folleto «La fascinación en España (Brujas, brujerías, amuletos)» en que sistematiza, dentro del orden morboso en que se mueven, el origen y desenvolvimiento de estos fenómenos. En la huerta y pueblos de Murcia se cree en las brujas, sin ninguna especialidad de relieve. La fantasía popular sostiene que ancianas maliciosas y hechiceras ó mujeres jóvenes de mala conducta, se convierten todos los sábados en brujas picudas y feas, celebran sus fantásticos aquelarres y luego, montadas en escobas, penetran por la chimenea en las casas, con fines de rapiña ó como aviesas sembradoras de maledicencias y desgracias. No solo toman la forma femenina innoble, sino que adoptan á veces la figura de animales misteriosos, con signos deshonestos y extravagantes ó de barbudos machos cabrios, en cuyos ojos fosforescen, imponentes, luces demoniacas. Consiguen la transformación por medio de un unto de sustancias desconocidas, y una vez cumplido el siniestro mandato, que se les comete en el aquelarre, reciben su forma primitiva. Conservan, sin embargo, aquellas huellas materiales que se les produjeron en la maléfica excursión. Así, por ejemplo, en una casa huertana se presentó entrando por la chimenea, un macho cabrío á media noche; el dueño, creyéndolo el demonio, le dió para ahuyentarlo, un hachazo en el cuello, y huyó, manando sangre. A la mañana siguiente apareció en su lecho, con una extensa herida en el cuello, una mujer de mala reputación, que

se le decía bruja. Era, según ellos el macho cabrío, libre de la virtud del unto.

Para ahuyentar las brujas se ponen en la hornilla que hay en las casas, al pie de la chimenea, por donde penetran, unas grandes tijeras de punta, colocadas sobre una escoba hacia arriba. La escoba las atrae, pero el pinchazo, ó la simple vista de las tijeras, las repele. Si van por algún comestible se les deja sobre el poyo de las hornillas. También el quemar á prima noche, en la lumbre, puñados de sal, es un medio de ponerlas en fuga. La tradición popular conserva ejemplos curiosos de la creencia en brujas y apariciones. Aparte la estancia en algunas casas de duendes, que en las altas horas de la noche movían ruidos extraños y arrastraban sonoras cadenas, caso de sugestión que ponía verdadero espanto en los vecinos, y de los que llegaron á ser célebres los duendes de la casa de la Rambla; aparte, también, la aparición en las calles, de noche, de grandes fantasmas blancos, que de ordinario eran vivos ó descuidados, que desaparecían al primer tiro que les disparaban, y para siempre, hay dos casos curiosos de demonopatía: El de la «mano negra», en la Torre de las Lavanderas y el de la leyenda de la calle del Cabrito (hoy Polo de Medina), tal y como la cuenta Díaz Cassou.

En la Torre de las Lavanderas, situada en la huerta de las afueras de Murcia, casa señorial, deshabitada, aparecía en la pared ó en los balcones, de día y de noche, una mano ennegrecida que hacia signos extraños en el aire, como llamando á alguien, al parecer. Los vecinos, atemorizados, creyéndolo una arte del demonio, acudieron á las Autoridades eclesiásticas. Una tarde comparecieron allí el Cabildo, los Conventos en comunidad y el Concejo, en corporación, con fines exorcistas. Presentes todos, con buen golpe de vecinos, cuando se disponían á llevar á efecto las ceremonias oportunas para ahuyen-

tarla, apareció la mano, trazando los signos acostumbrados. Sin que nadie se explicara el por qué el fraile Juan Blarquez, pidió venia á su Superior, y la obtuvo, para penetrar en la casa, ante el redor en los concurrentes. Así que entró Blarquez desapareció la mano del exterior. El fraile salió á la media hora, mudo de espanto y con todo el pelo blanco. Temblando se marcharon todos; Blarquez prometió solemnemente que la mano no saldría más, y así fue en efecto. Desde entonces el fraile redobló sus penitencias, aumentó sus oraciones y se presentó ante sus hermanos de comunidad como un gran pecador; murió casi en olor de santidad, algunos años después. Desde el día del suceso, á los pies de un crucifijo que tenía en su celda, ardía permanentemente una débil lamparilla de aceite. Alguien, explicando el origen del nombre de la calle del Cabrito, lo ha atribuido á un hecho análogo al que cuenta Zorrilla en su leyenda «Para verdades el tiempo y para justicia Dios, y al en que funda Galdós, tomándolo de Mesonero Romanos, el de la calle de la Cabeza de Madrid, en su episodio nacional «7 de Julio».

Díaz Cassou lo refiere á la siguiente curiosa leyenda. Un domingo salía de misa de doce de San Bartolomé una hermosa muchacha: Al salir de la Iglesia la abordó en la puerta, hablándole de amores un mancebo cínico. La muchacha avergonzada, huyó el requerimiento, partiendo de prisas. El mancebo la siguió apretando el cerco. Al llegar á una casa de la calle del Cabrito, la hermosa abrió una puerta y desapareció en el interior, cerrándola tras sí. El mancebo, despechado, intentó forzar la puerta de un recio puntapié, siendo su intento vano. Los vecinos, que salieron á los gritos del galán, ahuyentándolo con su presencia, observaron que había quedado en la puerta la huella de la pezuña de un macho cabrío. Después se supo que era el demonio, que creyendo buena á la doncella la había querido perder.

Así lo refiere Díaz Cassou. «Si non é vero é ben trovato...», é interesante. MARIANO RUIZ-PUNES.

Sobre la poda de árboles

Hemos tenido el gusto de hablar con el ingeniero jefe de obras Públicas nuestro distinguido amigo don Ricardo Egea, sobre la denuncia hecha en nuestro periódico por los amigos del Arbol, respecto de la poda que se está llevando á cabo en la alameda de Alcantarilla.

El señor Egea, que es sin duda alguna, uno de los más entusiastas amigos del árbol, nos refirió lo que viene ocurriendo con los árboles de esta alameda.

Hace ya cinco años que se hizo otra poda que hubo que suspender, por las mismas razones que ahora.

Los encargados de hacerla se llevan de las demandas de los colindantes y arremeten con tal furia, que en algunos hacen verdaderas carnicerías.

Si se deja de hacer la poda, los árboles más frondosos aparecen con una cintura de corteza cortada, que dá por resultado la muerte del árbol.

En la actualidad existen más de ciento veinte árboles con corona descortezada y en peligro, por tanto, de secarse.

El señor Egea ha pasado dos comunicaciones al Gobierno civil interesando el castigo de los que causan tales daños; pero han resultado ineficaces sus demandas.

En vista de esto, puso á los mismos peones camineros de guardias durante la noche, y gracias á esto se contuvo la punible tarea, que delata á los colindantes como verdaderos interesados en evitarse los perjuicios.

La lucha, pues, que el señor Egea viene sosteniendo para defender la vida de estos árboles es verdaderamente titánica y es muy digno de que los amigos de Arbol le secunden en ese interés, que somos los primeros en reconocer.

El señor Egea, como primera providencia, ha suspendido la poda; pero, reconociendo la necesidad de hacerla y de que pueda responder á sus fines beneficiosos, vería con agrado que si los amigos del Arbol tuviesen capataz ó persona competente que pudiera estar al frente de los trabajos, se lo indicasen inmediatamente; pues si se

En sufragio del alma de D. Federico Servet y Brugarolas. Que falleció el día 22 de Febrero de 1897 y de las de los demás difuntos de la familia (Q. E. P. DD.) Se celebrarán el lunes 22 misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián, de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa Maria. La familia de los finados, RUEGA á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos y encomienden á Dios sus almas, por lo que les quedará reconocida. Murcia 21 de Febrero de 1915. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

ha de hacer esta operación, conviene que sea dentro de este mes, antes que la savia comience á moverse.

Lamenta el señor Egea no disponer de personal suficiente para colocarlo al frente de los trabajos de la poda, porque, como es sabido pesan, por las circunstancias difíciles que atravesamos, extraordinarios quehaceres, á los que por necesidad hay que hacer frente, si se ha de facilitar trabajo á la clase obrera.

Trasladamos muy gustosos estas manifestaciones del señor Egea á los amigos del Arbol, quienes con nosotros reconocerán las razones fundadas que expone el Sr. Egea, y su innegable buena voluntad, puesta al servicio de la simpática causa que todos defendemos.

Desde Lorca

La fiesta del Arbol

Bajo un cielo pizarroso, entre polvorientas, sucias ráfagas de viento Poniente, de ese maldito Poniente eterno, que desde hace varios años viene consumiendo con su constancia la vida de nuestra pobre

Agricultura, se celebró en la tarde de ayer la fiesta del Arbol en esta ciudad.

Dentro de lo que este año, tan sin ambiente podía hacerse, el acto ha estado perfectamente organizado por el alcalde don Luis Casaldueño.

A las tres se reunieron en la Plaza de la Constitución los niños de las Escuelas Nacionales de esta ciudad, con sus maestros, la sección de exploradores Lorquinos con su Director é Instructores, los señores que componen la Junta del Arbol, y el señor Alcalde con algunos concejales y funcionarios del Municipio.

Acompañados por una banda de música se dirigieron los reunidos al sitio señalado éste año como núcleo principal de plantación que han sido las alamedas de Espartero, Cuartel, Afino y tres Puentes, todas las más próximas á la población, y que son las que más estragos han sufrido con la epidemia de la oruga que han padecido aquí los árboles los dos últimos años.

Les fueron entregadas á los niños los árboles que habían de plantar; la música se situó en el óvalo central de las Alamedas, tocando alegres piezas; acudió, dado el mal tiempo, más público que se esperaba; los profesionales y los artistas aficionados obtuvieron varias fotografías de detalles del acto, y al caer la tarde, reconcentrados los niños todos junto al lugar donde estaba la música, fueron abundantemente obsequiados con dulces por el Alcalde; los exploradores cantaron su himno y los niños de las Escuelas, el de la Bandera, terminándose con varias vivas, el último al rey, por el señor Casaldueño, que fué como todos; calorosamente contestado.

Al volver á la población arrojaron las sucias polvorientas ráfagas del maldito Poniente, y empezaba á discurrir por las acequias, para regar los árboles recién puestos, lo que ahora se ha dado en llamar agua en el Sindicato de Riegos de esta ciudad, que es sencillamente un tarquín, que como si le hubieran enseñado, tiene la virtud ó la gracia de andar, llevando el consiguiente perjuicio á la mayor parte de los cultivos y no beneficiando á ninguno, pero ¡cómo estaremos de secos! que para regar con este tar-

—¡Debéis odiar mucho, amigo mío!—murmuró Gonzaga.

—Sí, bastante, Monseñor. Cuando he oído á los dichosos de la tierra recordar con delicia sus primeros años, yo, que nunca he sido niño, sentía rebotar en mi corazón la amargura y la odlera.

—¿Sabéis lo que provoca mi envidia? La alegría de los demás. Los otros eran ballos, y tenían padre.

—¿Tuvieron al menos piedad los otros de mí, que estaba solo y triste? No. ¡Tante mejor! Lo que ha formado y endurecido mi alma, es la burla y el menosprecio de mis semejantes. Tantos infortunios no me han matado.

—La maldad me ha revelado mi fuerza. Una vez fuerte, ¿he sido malvado? Mis buenos señores, no lo sé: lo que puedo decir es que los que fueron mis enemigos no pueden hablarme más de mí.

Había algo tan extraño y solemne en estas palabras, que todos guardaron silencio.

Los amigos de Gonzaga perdieron su sonrisa burlona. Gonzaga estaba atento y sorprendido. El efecto que había producido el jorobado semejaba al frío que dá la amenaza preferida por miserable enemigo.

—La muerte es la muerte y viene por diferentes caminos á buscarnos: el veneno, la fiebre, el acero...

Su mirada brillaba con poderoso resplandor.

—El hombre es pequeño—continuó—pero remueve el mundo.

—¿Habéis visto alguna vez el mar embravecido?

—¿Habéis visto á las altas olas arrojar locamente su espuma al claro espejo del cielo?

—¿Habéis oído su voz, ronca y profunda, más profunda y ronca que la voz del trueno?

—¡Es inmensa, inmensa! Y, sin embargo, el hombre lo surca en fragil embarcación de madera. El hombre, sin miedo, con un esfuerzo que parece increíble en la debilidad, ha dicho: «Quiero» y el Océano, el gigante, el coloso, que pretende escalar las nubes, ha sido por él vencido.

Le escuchan con atención. El jorobado había cambiado de aspecto para los que le rodeaban.

—El hombre es pequeño, muy pequeño—prosignió.

—¿Habéis visto la flamígera cabellera del incendio?

—Su cabellera de humo, espesa y negra, lo

quín, empiezan á formar cola colonos y labradores á las ocho de cada noche, para alcanzar buen sitio en el local donde se ha de celebrar la subasta del agua á las nueve de la mañana del día siguiente?

Corresponsal.

19 Febrero 1915

El timo Ferrer

Así titula «El Universo» el artículo que dedica á comentar las frases que el redactor de «El Liberal», señor Gomez Carrillo, pone en boca del ministro de Estado belga y cuyas declaraciones publica en este periódico de la Editorial.

Dice así el señor Gomez Carrillo: «M. Cooreman es, como todo el mundo sabe, uno de los jefes del partido católico flamenco. Dentro de la política de su patria, en tiempos ordinarios, los «hombres de la izquierda» tienen por él poco entusiasmo personal. Pero su fama de gran honradez y de gran talento es tan universal, que cuando se trató de elegirlo presidente de la Cámara de diputados, todos los partidos se encontraron de acuerdo para aclamar su candidatura por unanimidad.

—C'est un homme au dessus des partis—dijo el leader del socialismo.

Y si entonces, que el país estaba dividido y hasta desgarrado por las fracciones, podía decirse esto en Bruselas, hoy con mayor razón deba repetirse lo mismo en todas partes. Ministro del país más que del Gobierno, encarna, con su conciencia inflexible de honnête homme, el alma dolorida de toda Bélgica.

Después refiere el cronista una entrevista que recientemente celebró en París con M. Cooreman. Fué en ella uno de los temas de conversación el monumento á Ferrer.

Al manifestar el señor Gómez Carrillo al ministro belga que «son muchos los españoles que sufren de la estatua de Ferrer como de un baldón», contestó M. Cooreman:

«¿Qué quiere usted! En todas partes, los partidos extremos tienen bastante poder para imponer sus caprichos...»

Y luego, sonriendo, con su fina sonrisa de viejo flamenco malicioso, agregó:

«Lo más curioso es que cuando se trató de erigir el tal monumento, nadie, así, nadie en Bélgica sabía quien era Ferrer.

Los socialistas, de buena fé creían que era un apóstol glorioso de la libertad de conciencia, y hablaban de la Inquisición como de un Tribunal aún existente. Usted sabe que entre nosotros la lucha anticlerical es tan aguda cual en España. Buenos atribuyen todo lo malo á los jesuitas, y otros á los francmasones... En los comicios la pelea tiene por piedra de toque, muy á menudo, las rencillas de campanario. Por una casualidad, ó por una fatalidad, el Municipio bruseles que hubo de pronunciarse sobre la erección de la estatua era socialista y anticlerical en su mayoría. Pero...

—¿Pero?...
—Sí... mucho me equivoco, é ninguno de los que entonces votaron en favor del monumento haría hoy lo mismo... No que hayan cambiado de ideas, no... Es porque, al principio, creyeron que glorificaban á un gran pensador, á un filósofo eminente, á un orador exímio... Y la verdad es que luego se ha visto que, fuera de sus ideas de luchador, en cuyo fondo no me meto, Ferrer no era tal cosa... No... Nosotros, por lo menos, no lo hemos notado... Hemos pedido sus obras, y no se nos han dado... Además, sinceramente, toda Bélgica tiene por España un cariño profundo, y la idea de ofenderla habría detenido aun á los fanáticos.»

Al final de lá intervii habló de la supresión de la estatua, y de la noticia publicada por algunos periódicos ingleses, sobre una intervención del ministro de España, expresándose el ministro belga en estos términos:

«Estoy seguro de que no hay tal cosa... Cuando, hace tiempo, los belgas comenzaron á darse cuenta de que la estatua ofendía á una parte de España, ellos mismos pidieron, y al fin obtuvieron, que se suprimieran las palabras grabadas en el zócalo... esto fué antes de la guerra... En seguida, no faltaba quienes mancharán la estatua misma, como un monumento poco simpático, y los alemanes creyeron, sin duda, que daban una satisfacción á la mayoría del pueblo belga suprimiéndola... Por esta causa no habrá muchos compatriotas míos que protesten... Los socialistas lo harán, tal vez por fórmula. Pero nada más.»

«¿Están enterados ya para siempre los radicales españoles?
El timo de Ferrer se ha descubierto, al fin, y la «Europa consiente» quedó lucida.»

LAS FIESTAS DE ABRIL

El Entierro de la Sardinia

Muy animado está el gran pez Pepe Salvat este año para que el festejo típico y netamente murciano sea tan lucido como en años anteriores.

Y al parecer, no es él solo el que está impulsado por esta animación, pues por las noticias que tenemos, nuestro queridísimo paisano don Fernando Diaz de Mendoza le ha enviado su correspondiente donativo para el sepelio; donativo espléndido, como siempre, que no decimos porque nos lo ha prohibido darlo á la publicidad hasta que se empiecen á dar las listas de los demás donantes, y nosotros, la verdad, queremos «salvat» esa responsabilidad.

También un íntimo amigo del Pez, compadecido de su «heroísmo», le ha largado 500 pesetas, mondas y lirondas, con tan «triste» motivo de la señora de los mares. ¡Ah! ya tiene don Pepe algunas carrozas contratadas y que son de «primo cartello».

LOS LIBERALES

Bajo la presidencia del señor Dánio reuniéronse en casa del señor Lopez Gomez los liberales de la fracción histórica.

Esta reunión tuvo por objeto reiterar al Conde de Romanones su entusiasmo y decidida adhesión y celebrar un acto público en el que se sienten las bases de una unión definitiva entre las distintas ramas liberales que existen en Murcia.

Concedióse un amplio voto de confianza al señor Dánio para que este puesto al habla con el conde

de Romanones y con el señor Paya, cuya jefatura provincial quedó aclarada. resuelva lo que estime más beneficioso para el partido político cuya representación estaba allí congregada.

En el Círculo de Bellas Artes LA CONFERENCIA DE MARTÍ

Enrique Martí, ese músico, literato y poeta, cuyos méritos brillan siempre á través del puro velo de su modestia, ocupó anoche la tribuna del Círculo de Bellas Artes, dando una conferencia de las que forman esta primera serie de asuntos murcianos.

Su pluma de nacar y sus dedos de artista no nos evocaron ayer la figura melancólica de Chopin, como en el Círculo Católico, ni la figura magestuosa de Beethoven, como en el Círculo Conservador: se encargaron de delineár en unas cuartillas de exquisito sabor literario y en unas cuantas notas de la jota, ejecutadas al piano, más que con las manos con el corazón, la figura insigne del maestro Caballero, el músico de los tiempos modernos que mejor ha cultivado el canto popular para constituirle en nervio y vida de la ópera española. Justificó Martí la elección del tema diciendo que glorificar á Caballero en Murcia era una reparación de justicia, por que si bien á su muerte se le dedicaron algunos dedicados honores, después no se ha inquirido, como él merece, lo que es y significa su nombre en el arte español.

A Fernández Caballero, decía el ilustre conferenciante, no se le podrá incluir entre los astros de primera magnitud, entre los genios de la música; pero ocupó su lugar en el cielo del Arte como esos luceros de la tarde que no necesitan las negruras de la noche para brillar, ni oscurecen los rayos del sol; ocupan su lugar en la armonía del Universo y son lo que son, luceros.

Hizo una magistral reseña del arte musical en España á fin de colocar en su lugar propio la personalidad de nuestro paisano y terminó por enlazarlo del brazo con Baabieri, el idealizador de la tonadilla; porque juntos representan la exaltación del canto popular, realizado por las galas del ingenio.

Analizó la obra del maestro Caballero señalándole dos aspectos, uno influido por la escuela romántica italiana y otro personal, ingénuo, que se nutre y vivifica con los cantos y las melodías de las regiones de España.

Al hablar del coro de los repatriados de «Gigantes y Cabezudos» hizo una bellísima y sentimental



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Vicenta Baeza Ponce

Que falleció el día 22 de Febrero de 1913
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo
DON MARIANO GAMBIN MEROÑO
(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado el lunes 22 en la iglesia de la Merced y se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta la una. Igualmente se aplicarán las que se celebren en dicho día en la iglesia de Padres Franciscanos de Santa Catalina del Monte.

Su sentida hija doña Vicenta Gambin Baeza; hijo político don Alberto Medina Clares, nietos y demás familia.

Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan á dichos cultos, anticipándose las gracias.

Murcia 21 de Febrero de 1915.

Nuestro venerable Prelado, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

descripción de nuestra patria cuando recibía los montones de carne enferma que nos devolvieron nuevas ingratas colonias: por eso el canto de los repatriados al ver de nuevo la patria, la madre, el soberbio templo de la hermosa Pilarica, es un canto triste y doliente, es la saeta que resonó en todos los ambientes de España cuando recorría el via orucis de sus dolores.

Habla después de las Jotas del Maestro y al hacerlo tuvo Martí inimitables rasgos de fina observación y hermosísimas vibraciones de artista y patriota.

Interpretó después en el piano algunas de ellas terminando con la *Agustina de Aragón* de las Jotas, la de «Las nueve de la noche». Fué un bellísimo, un sublime estudio comparativo: el alma de Fernández Caballero entre los dedos de Martí, dejó oír los ritmos, los cambiantes, los rasgos característicos extraídos de la esencia del terruño, siempre los mismos, siempre diferentes y siempre bellos de la jota, que en Navarra y en Zaragoza, en Aragón, en la Rioja y en Valencia es el himno nacional por excelencia que lo mismo sabe hablar de amores y de ternuras que de sacrificios y de heroísmos.

La labor de Martí en este momento alcanzó tan altas perfecciones que la concurrencia le tributó una entusiasta ovación.

Narró después algunas anécdotas interesantes de la vida de Caballero, documentó su maravilloso trabajo con algunos datos biográ-

ficos y terminó con una hermosísima exaltación del amor á la tierra aludiendo á la mujer murciana, creadora de almas; y decía: «Como no buscar su cooperación! Si nos acercamos á ellas con una centelita de este amor al terruño en el corazón y las miramos muy cerca, muy cerquita en los ojos, creemos ofuscadamente ver fotografiado en el aro turbador de las pupilas, un paisaje de la vega. Sean ellas las colaboradoras ideales en esta adoración á la tierra murciana como las jotas del maestro Caballero nos hablan en su divino idioma del amor de los amores, del amor á la Patria.»

La salva de aplausos final duró largo tiempo. Asistió numerosísima concurrencia.

En fin, una noche de gala, de gala exuberante y magnífica para el Círculo de Bellas Artes; de reividación justísima de las glorias del gran compositor murciano cuya labor inmensa agrandó el cuadro del canto popular encajándolo con vida perenne en el arte moderno; y otro reconocimiento unánime, entusiasta, de que Enrique Martí es un literato de cuerpo entero y un músico de primer orden es decir un aristócrata del talento y del trabajo y del Arte.

E. X.

NOTICIAS

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de

sangre, pálido, cjeroso, con las orejas transparentes, que van aproximándose á la terrible tuberculosa. Dadles unos frascos de Hipofosfito Salud y á los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Rechazar las imitaciones.

Viajeros

Ha salido para Madrid, la Reverenda Madre Sor Francisca de Madariaga, que durante muchos años ha venido desempeñando el cargo de Superiora en la Casa provincial de la Misericordia.

A despedir á Sor Francisca, se dirigieron á la estación sus hermanas en Religión, los señalados y personal de la Casa.

—Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el subinspector de Sanidad militar don José Precioso.

Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Mejorada

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que viene padeciendo la Reverenda Madre Superiora de las Hermanas de Caridad del Hospital, Sor Bernarda.

Le deseamos una rápida convalecencia.

Defunción

Después de larga enfermedad, sufrida con resignación, ha fallecido doña Dolores Morente Pagár, esposa del coacido y antiguo maestro zapatero don Miguel Pellicer.

Se enterró en la iglesia de S. Andrés. A su afligida familia enviamos nuestro pésame.

Baile en el Casino

Esta noche, á las diez, se celebrará un baile de confianza en esta culta Sociedad.

Herido

Estando ensaminando una pistola el vecino de Nenduermas, Santiago López Rodríguez, de 15 años, se le disparó resultando herido.

Conducido al Hospital se le aplicó una herida en la cara palmar de la mano izquierda, siendo su pronóstico menos grave.

Doctor Carrascosa

Especialista en enfermedades de la matriz y del embarazo.

Particular: de 2 á 4. Pública: de 10 á 12. Frenaría, 38. Recamora, 4.

Círculo Católico

Por acuerdo de la Junta directiva, la Misa que el domingo 21 se celebre á las doce en el Oratorio de esta sociedad y el rosario que se rezará durante la misma, se aplicarán por el alma de la señora doña Maria del Carmen Alonso y Salgado (q. e. p. d.) hermana del Reverendísimo Sr. Obispo de esta Dió-

envuelve todo; ahogo, atoniga. Es el símbolo del infierno. Sale la llama con su lengua brillante y devastadora, y avole, arruina y consume cuanto toca.

—Aurora horrible, esclarea con sombrío fulgor cuando le rodea. Es grande el fuego, furioso como la tempestad y amenazante como el Océano. Pero de pronto, entre las cenizas, el humo, las llamas y las ruinas, aparece una sombra, un átomo, un insecto, un hombre! ¿Qué es lo que le hace grande? su valor. ¿Qué es lo que le hace rey? su voluntad. Dice «quiere» y el fuego se devora á sí mismo y muere.

El jorobado, enjugándose lá frente, miró con socarronería á los que le rodeaban. Después lanzó su sardónica y burlesca carcajada que repercutía en los oídos con extrañas sonoridades.

—¡Je, je, ¡ah! —añadió al ver que su auditorio se estremecía.

—¡Hasta aquí he arrastrado una vida miserable!

—¡Soy jorobado, pero soy hombre! ¿por qué, como vosotros, señores, no puedo estar enamorado? ¿por qué no he de sentir ambición y curiosidad?

—No soy feo, ¡no lo he sido nunca! Me enconstráis feo, ¿no es eso? Pues aún he sido más

feo. Es el privilegio de la fealdad: se gasta con los años como la hermosura. Vosotros perdéis, yo gano. Es el cementerio todos seremos iguales.

Y reía mirando el espanto de los aliados de Cozaga.

—Hay algo peor que la fealdad y es la pobreza. Yo era pobre y no tenía familia; creo que mis padres se espantaron de mí el día de mi nacimiento y me arrojaron á la calle.

Quando abrí los ojos, ví un cielo gris que arrojaba fría lluvia sobre mi pequeño cuerpo tembloroso.

—¿Qué mujer me mató?

—Yo la hubiese amado, pero no la conocí.

—¡No riáis, señores! Si alguien ruega á Dios por mí desde el Cielo, es ella. La primera sensación de que me acuerdo, es del dolor que producen los golpes.

Yo aprendí lo que conozco de la existencia, del látigo que desgarraba mis carnes. Mi leche era el arroyo, mi comida la que sobraba á los perros. ¡Buena escuela, señores, buena escuela! Si supierais lo familiarizado que estoy con el mal! El bien me acombra y me pone ebrio, como el vino á los que nunca han bebido más que agua...

Para Cartagena

(Por telégrafo)

Subvención 20.—A las 3'15 t.

En el reparto de subvenciones para las Obras de Puertas correspondiente a Cartagena 480 mil pesetas.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Dato 20.—A las 3'15 t.

El Presidente del Consejo estuvo en Palacio despachando con el rey.

Después marchó en automóvil, acompañado del subsecretario a la finca la Flamenca.

Fue invitado a almorzar por los duques de Fernán Nuñez.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se están activando los trabajos sobre la intervención civil en los gastos de Guerra y Marina.

Añadió que mañana acompañará al rey al Centro Obrero, donde se efectuará el reparto de premios.

En Estado

Los periodistas cuando estuvieron en el ministerio de Estado les dijeron que se carecía de noticias respecto a la pérdida de los barcos españoles como consecuencia del bloqueo alemán.

El vapor «Horacio» perdido en el mar del Norte, desplazaba 3.800 toneladas.

Lo mandaba el capitán Belaunde y llevaba de tripulación 30 hombres.

Cargaba mineral de hierro.

Conferencia

El Gobernador de Barcelona ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

También han visitado al señor Sánchez Guerra los diputados y senadores por Bilbao.

Enfermos

20.—A las 11'15 n.

Se encuentra enfermo teniendo que guardar cama el subsecretario de Hacienda.

El fiscal del Supremo Sr. Canido se encuentra bastante mejorado.

Noticias recibidas de Málaga dicen que Pablo Iglesias se encuentra mejorado.

Las carreteras

El ministro de Fomento trabaja en la clasificación de las carreteras sobre cuales han de hacerse por Administración y cuales por suabasta.

Ugarte prepara una real orden referente a las medidas aclaratorias del abastecimiento de aguas en las pequeñas poblaciones.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

Tetuán 20.—A las 3'15 t.

El telegrama oficial recibido de Tetuán dice que presentóse el kaid de Buhayz y acaudales jefes de Anzera.

Estos prestaron sumisión a España.

Tranquilidad

Comunican de Marruecos que reina tranquilidad en aquellos territorios.

Tánger

20.—A las 11'15 n.

Dicen de Tánger que en las operaciones efectuadas en la región de Tarudan los bereberes han sufrido una enorme derrota.

Refugiáronse, en la huida, en las montañas.

Varios notables han ido a la plaza a rendir sumisión.

LA GUERRA EUROPEA

Impresiones de la campaña

No parece descaminado el propósito que «Le Temps» atribuye a los alemanes, de querer realizar un movimiento algo decisivo en Rusia, para volver después las fuerzas a Francia, y hacer un esfuerzo rompiendo el frente francés.

En éste no se advierte ahora una operación decisiva por parte de ningún bando beligerante. Atacan unas veces los aliados; atacan otras los alemanes; pero son ataques y contraataques parciales, con el simple propósito de invertir el tiempo, dando lugar los aliados a la llegada de refuerzos ingleses, y los alemanes a la acumulación de nuevos efectivos.

En el teatro oriental se advierte que el movimiento austro alemán es un movimiento envolvente por ambos flancos, sin duda con el propósito de rebasar Varsovia, y entonces ir cerrando las alas. Es un abanico, cuyas varillas extremas van de Cracovia, por los Cárpatos, a la frontera rumana, y de Thorn al Niemen. Ya están desplegadas las varillas, y ahora se van cerrando. La extrema derecha se cierra por la Bukovina, donde se ha llegado a Czeruowitz. La extrema izquierda (Prusia Oriental) no ha comenzado aún a abatirse.

Si el movimiento austro alemán triunfa, y Hindenburg, jefe supremo, consigue que los comandantes en jefes de Prusia oriental y los Cárpatos, generales Elchorn y Baerovic, secunden su plan, Varrovia podrá llegar a ser alemana.

Pero, ¿no desembarcarán antes las tropas inglesas, de nueva formación, en Francia? ¿Tendrán los alemanes fuerzas suficientes para combinar la resistencia en Francia con el ataque en Rusia? Este es el punto principal de la fase en que ha entrado la campaña.

Abstengámonos de profecías.

(Por telégrafo)

Varias noticias

Bombardeo

20.—A las 3'15 t.

Un telegrama oficial dice que las escuadras franco-inglesas bombardean furiosamente los Dardanelos.

El alza de los víveres

Dicen de Londres que aumenta la crisis económica en Alemania. Hay disturbios por el alza de los víveres.

Los municipios realizan empréstitos para socorrer al vecindario.

El bloqueo alemán

La prensa inglesa, dinamarquesa y holandesa hace resaltar como un fracaso el bloqueo alemán.

En el mar

Un vapor noruego chocó con una mina alemana en el mar Báltico.

Hundiose pereciendo la tripulación.

Contrabando

El Gobierno inglés declaró que el contrabando de guerra toda clase de víveres y materias primas concierne a la industria alemana.

Los Estados Unidos

Los Estados Unidos han rehusado las indicaciones de Alemania respecto a que los buques americanos vayan escoltados por barcos de guerra.

En Francia y Bélgica

Información francesa

20.—A las 11'15 n.

El parte oficial recibido de París dice que los alemanes bombardearon Niuport.

Las baterías contestaron con eficacia.

Al este de Ipres se efectuó un contraataque en las trincheras francesas.

Los alemanes las bombardearon furiosamente.

También dieron una carga a la bayoneta.

Fueron rechazados por la artillería francesa.

Fuieron enormes bajas.

Diése que las reservas alemanas debían haber apoyado el ataque desde el Lys, Oise y Aisne con actividad.

La artillería sigue el bombardeo con gran actividad en Reims Souain, Phertes y Beausejour.

Los alemanes han realizado cinco contraataques para recuperar las trincheras que habían perdido. Fueron enérgicamente rechazados por los aliados.

Fracasaron los ataques de los días 18 y 19.

Les destruimos a los alemanes un bloque.

Les ocupamos los Vosgos. También desaloja nos de alemanes las vertientes 6 y 7.

En la parte oriental

Informes austriacos

El parte oficial de Viena comunican que en la Galitzia occidental los austriacos extendieron el frente. Siguen con gran tenacidad los combates.

En los Carpatos los rusos han tenido grandes bajas.

Pretendieron atacar Naiverna y Colomea.

Información rusa

De Constantinopla dicen que la escuadra franco-inglesa bombardeó los fuertes exteriores de los Dardanelos.

Dispararon cuatrocientos proyectiles sin éxito alguno. Solo hubo un soldado herido.

Un torpedero holandés recogió al hidroplano inglés capturado en la desembocadura del Sealdia y al aviador internado en Molanda.

Información inglesa

Dicen de Londres que se está formando en Rusia un ejército poderosísimo.

Este constará de dos millones de hombres.

Este ejército entrará en acción en la primavera.

Otras noticias

La prensa rusa

La prensa rusa estima la derrota como único resultado del retraso de tomar la ofensiva.

Se sostienen campañas para que ese nuevo ejército entre en acción lo antes posible.

De Roma

En la Cámara, Salandra, pidió el aplazamiento de los debates referentes a la política exterior.

En su discurso mantuvo las mismas conclusiones que en Diciembre último.

De Gibraltar

Comunican de Gibraltar que reinaba tremendo temporal.

Fondearon los torpederos que vigilaban el estrecho.

El torpedero «94» corrió grave peligro.

Las olas arrebataron de cubierta a un tripulante, pereciendo.

O VIEDO

Niño martirizado

(Por telégrafo)

20.—A las 11'15 n.

Comunican telegramos recibidos de Oviado la horrible tortura de un niño en el pueblo de Rivera por un hermano de su padre.

El obrero José Iglesias, que contaba con escasos recursos, confió a su hermano Nicanor se encargara de su hijo menor.

Durante los primeros días de estancia en casa de su tío, el chico era colmado de halagos.

Pasada una temporada, se le desató un odio furioso contra el infeliz jovencito.

Le maltrataba aplicándole hierros candentes y echándole agua hirviendo en los pies y en las manos.

Le mordía sañudamente y le apaleaba sin consideración.

A tanto llegó el odio contra la criatura que un día le colocó en la lumbre, tostándole las espaldas.

Le dejaba sin comer varios días y le encerraba durante muchas horas.

El niño, aprovechando la ausencia del hermano de su padre, se escapó de su casa arrastrándose con objeto de que nadie le viera ni pudiera decirse a Nicanor.

Por fin el chico internóse en un monte y anduvo tres días errante sin probar bocado.

Unos pastores que por aquel lugar se encontraban, hallaron al niño extenuado; y como ignorasen lo que ocurría le condujeron a casa de su infame tío.

Los buenos pastores avisaron al padre de la criatura después que se informaron de los malos tratos de que era objeto el hijo de José.

Entonces el padre se presentó en la casa de su hermano acompañado del juez encontrando al niño muerto en un rincón de la casa, envuelto en unos arapos.



GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMEO ELORRIAGA
ESPECIALISTA

CONSULTA DE OÍDAS A UNA GRÁTIS. LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE 10 A 12. ALFARO Y PLATERIA, 57

El juez ordenó varios encarcelamientos. La benemérita salió en persecución del criminal.

BARCELONA

(Por teléfono)

Las elecciones

20.—A las 3'15 n.

Los reformistas han desistido de tomar parte en las elecciones. Dicen que desisten de luchar.

Todo el partido apoyará a los republicanos.

Las elecciones

(Por telégrafo)

Conferencias

20.—A las 11'25 n.

El ministro de la Gobernación estuvo conferenciando con Romanones sobre las próximas elecciones.

A la salida del paseo de la Castellana se encontró Sánchez Guerra con Melquiades Alvarez.

Ambos políticos conversaron durante algún rato.

Al acudir Sánchez Guerra a Gobernación le esperaba García Prieto.

Hablaban de la coalición monárquica.

La carcel de Cádiz

(Por telégrafo)

Traslado

20.—A las 11'15 n.

Burgos estuvo conferenciando con el ministro de la Gobernación. Trataran del inmediato traslado de la Carcel de Cádiz.

Le dijo el Sr. Burgos que esta amenaza derrumbarse.

La Corte

(Por telégrafo)

Los infantitos

20.—A las 11'15 n.

Durante la estancia de los reyes en Sevilla los infantitos quedarán en Madrid.

El Rey

Alfonso tiene el decidido propósito de marchar dentro de unos días a S. Sebastian.

En dicha población le visitará el Dr. Moore.

Informaciones oficiales

Gobierno civil

El servicio de Pósitos de Murcia y Alicante publica edicto anunciando el contingente de cada uno de los de esta provincia.

La Alcaldía de Lorca pide al Gobierno civil licencia de uso de armas para el vigilante nocturno Enrique Palao Gomez.

El juzgado de Cartagena dicta requisitoria llamando al procesado por estafa Blas Meroño Ruiz.

La Capitania general de la tercera región publica edicto anunciando el programa que ha de regir en el concurso para cubrir vacantes de maestros de taller del servicio aeronáutico militar.

Han ingresado en el Manicomio provincial los presuntos dementes Dolores Castejón Perez de San Javier y Luis Gonzalez de la Unión.

Ha visitado al Sr. Gobernador civil el mayordomo del Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Diputación provincial

Por la comisión provincial se han hecho los siguientes nombramientos:

Don José Vinader Masón, médico honorario de la Beneficencia provincial; don Fernando Sanchez López vecino de Mula y don Manuel Redondo Sabater vecino de Cartagena, practicantes del Hospital de San Juan de Dios.

Todos sin sueldo ni derecho a gratificación alguna.

Obras públicas

El alcalde de Mazarrón devuelve cumplimentada la relación de los interesados en la ocupación de fincas para los trozos primero y segundo de la carretera del Palmar a Mazarrón.

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don José María Molina sobre una servidumbre en la carretera de Cieza a Abarán.

La misma remite certificación del resultado del aforo de las aguas de la fuente principal de Jumilla.

La misma devuelve informada la instancia de doña Cristina de los Santos sobre instalación de una tubería en la cuneta de la carretera de Archena a Ricote.

Guardia civil

La benemérita del puesto de Carayaca ha detenido al carretero José de Haro Lajarín vecino del Jabalí Viejo reclamado por el juzgado de San Juan de esta capital.

La del Algar ha detenido a José Ocas Garcia de 50 años que en el caserío de Oates hirió gravemente con una cayada en la cabeza a un ganadero vecino de La Unión, llamado Salvador Buendía Illán.

Ayuntamiento

Deberá presentarse en la secretaría de este Ayuntamiento en el negocio de notificaciones Miguel York Fernández para comunicarle la un asunto que le interesa.

Ha sido denunciado por realizar obras sin la correspondiente licencia don Francisco Torregrosa.

Han sido designados para el servicio de Inspección de Limpieza, obras y alumbrados don José María Cárceles y don Alberto Medina Clares, y para la inspección del Matadero don Eugenio Abellán Alcántara y don José López Morote.

Ha sido denunciado por realizar obras sin la correspondiente licencia don Francisco Torregrosa.

Han sido designados para el servicio de Inspección de Limpieza, obras y alumbrados don José María Cárceles y don Alberto Medina Clares, y para la inspección del Matadero don Eugenio Abellán Alcántara y don José López Morote.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1915
DOMINGO XX
San Maximiano y San Félix, obs. y San Ovidio, abg. del mal de oídos.

VELA Y ALUMBRADO
Día 21.—En San Pedro, por don Francisco Bernal Pina y demás difuntos de la familia.

Día 22.—En la Merced, por don Mariano Gambla y doña Vicenta Baeza.

EMPRESA VALENCIANA

Ordinarios a largas distancias Pascual, 11.

TEATRO CIRCO
Por la tarde, a las 6 y 12, y por la noche, a las nueve y media, trabaja a «Robledillo», destructor del as leyes del equilibrio.

También trabajará el trío Palos. Precioso programa de cinematógrafo.

Teatro Circo

Anoche hicieron su presentación en este teatro el aplaudido Trío Palos.

Tanto en la sección vespertina como en la de la noche cosecharon bastantes aplausos, teniendo que repetir algunos números.

El Trío Palos alcanzó un feliz éxito ante la numerosa concurrencia que acudió a este teatro.

El éxito obtenido en la noche de su presentación por el notable equilibrista «Robledillo» ha quedado confirmado en la noche del viernes.

El público aplaudió con verdadero entusiasmo los admirables trabajos de este equilibrista sin rival.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Figuras catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ARMADOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR Depósito, Lascrua, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El Vapor
Reina Victoria Eugenia
saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vgo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor
Manuel Calvo
saldrá el 23 de Febrero de Barcelona, el 23 de Málaga, y el 2 Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Vapor

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El Vapor

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón Sabanilla, Cuzaco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor
C. López y López
saldrá el 3 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colomb, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El Vapor
C. de Cádiz
saldrá el 2 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite cargo y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE PUNCIÓN Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesanos. Floridablanca, 67.—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

| CAPITAL SOCIAL | Ptas. | Cts. |
|----------------|-----------|------|
| Suscrito | 5.000.000 | |
| Dosembozado | 1.500.000 | |

Reservas

| | | |
|--|---------------|--|
| Estatuaria | 1.000.000 | |
| Técnicas y de garantía. | 1.431.736'10 | |
| Primas del último ejercicio | 2.812.596'35 | |
| Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 | 16.073.338'20 | |

Balances de 1913

| CAPITAL SOCIAL | Ptas. | Cts. |
|----------------|-----------|------|
| Suscrito | 5.000.000 | |
| Dosembozado | 1.500.000 | |

Reservas

| | | |
|--|---------------|--|
| Estatuaria | 1.000.000 | |
| Técnicas y de garantía | 1.934.368'38 | |
| Primas del último ejercicio | 3.409.774'75 | |
| Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913 | 17.295.206'14 | |

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 17.

¿Por qué las personas de gusto refinado prefieren nuestros mosaicos? Porque adquiriéndolos se obtiene un pavimento de mucha belleza artística.

¿Por qué las personas que son económicas adquieren nuestros pavimentos? Porque aunque en realidad su coste es algo más caro que sus similares, en cambio los encuentra de mejor calidad.

¿Por qué aquellas personas que son estudiosas prefieren pavimentar con nuestros mosaicos? Porque después de haber estudiado atentamente nuestros mosaicos los encuentran mejor que los de la competencia.
Si después de esto que acotado queda aun duda usted, pasese por esta casa y pronto se convencerá de ello.
No malgaste usted su dinero en adquirir malos pavimentos.

Brugarolas y Compañía

CASA FUNDADA EN 1890



MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

HERRAMIENTA GRATIS Y A DOMICILIO. Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases. BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA," ó "IDEAL," de escribir

APARATOS DISCOS MARCA:

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.



ALMACEN DE CRISTALES

DOMINGO LA ROSA

Calle de la Sociedad núm. 7.—MURCIA
Cristal baldesilla para cubiertas.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Péid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gencio MADRID

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho; especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frascos para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositarie en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS? Bâlsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Oocaina y Sallilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio: 2 pesetas. Depositarie en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¡A ABRIGARSE TOCAN! Lo Mejor de lo Mejor

El frío no vá conmigo, porque estoy como en verano con el calzado de abrigo que vende el Bazar Murciano. Entre otras mil desazones, el que no vaya al Bazar padecerá sabañones ¡y ya tendrá en qué rascarse!
Cualquier jábón siente rabia, é al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

PETROLIO

PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loctio antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de casaca, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABA-RRÓS se han recibido todos los fardatos en el BAZAR MURCIANO PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

AGUA DEL CAIRO Devalve progresivamente al pelo su primitivo color. **PRECIO: 2 PSTs.**

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.